
Ε' (τελευταίο) 

Σ ΤΟ σημερινό απόσπασμα 
των απόψεων της η Ελλη 

Παπά προβάλλει νέες ιδέες για 
τους στόχους της κοινωνίας με 
πρωταρχική αξίωση τη μείωση 
των ωρών εργασίας, λόγω των 
επιτεύξεων της τεχνολογίας. 

Ιδού τι λέγει: 
Αυτό που μας χρειάζεται δεν 

είναι το «όραμα». Αυτό που λεί
πει σήμερα από την Αριστερά 
δεν είναι τα «οράματα» - όραμα 
δεν σημαίνει απολύτως τίποτα. 
Είναι η πιο στερημένη από περι
εχόμενο έννοια, άνετα μπορεί 
να σημαίνει το μη πραγματοποιή
σιμο, ακόμη περισσότερο αυτό 
που δεν απορρέει από κάποια 
πραγματικότητα, όραμα μπορεί 
να είναι και ο αντικατοmρισμός 
που ξεγελά το διψασμένο οδοι
πόρο της ερήμου . Εκείνο που 
έχει σημασία- και που δεν φαί
νεται να απασχολεί την όποια 
σημερινή Αριστερά- είναι η επα
ναστατική σκέψη. Η Αριστερά, 
χωρίς να το πάρει είδηση, έχει 
πάψει να είναι επαναστατική, 
έχει γίνει απλώς αντιπολιτευτική. 
Η «ανανεωτική» Αριστερά, π.χ. 
με τη φωνή της Μαρίας Δαμανά
κη, είχε μια πολύ καλή αντιπολι
τευτική παρουσία στη Βουλή. 
Ηταν πάντα καλά ενημερωμένη, 
μαχητική, επικριτική για τις πρά
ξεις και τις παραλείψεις των κυ
βερνήσεων. Αλλά αυτό θα μπο
ρούσε να το κάνει οποιοδήποτε 
αντιπολιτευόμενο κόμμα. Η κρι
τική της, όσο μαχητική κι αν ήταν, 
έμενε στα επιμέρους, δεν είχε 
μπροστά της ένα στρατηγικό στό
χο στον οποίο να εντάσσεται. Το 
ΚΚΕ. με την προσκόλληση του 
στα σχήματα του παρελθόντος, 
εξαντλούσε το λόγο του σε ένα 
στείρο βερμπαλισμό εναντίον 
των πολυεθνικών, εναντίον της 
ΕΟΚ, εναντίον του Μάαστριχτ 
κ.ο.κ. Ουδέποτε είπε πώς, με 
ποιο τρόπο, μπορεί ο λαός της 
Ελλάδας να απαλλαγεί από τις 
πολυεθνικές, την ΕΟΚ, το Μάα
στριχτ και όλους αυτούς τους 
εχθρούς, ούτε τί θα βάλει στη 
θέση τους, ούτε αν μπορεί μό
νος χωρίς τους άλλους λαούς, να 
πετύχει κάποιον απ· αυτούς 
τους στόχους. Ετσι και ο δικός 
του λόγος έμενε aντιπολιτευτι
κός. Η επίκληση του «οοσιαλι
σμού», από όπου κι αν προερχό
ταν, θύμιζε την πικάντικη σάλτσα 
που κάνει ορεκτικ6 ένα ανούσιο 
κατά τα άλλα φαγητό. Το πρό
βλημα mc: Αριστεράς δεν είναι ο 
ψευτοcιpιστερός βερμπαλισμός, 
είναι να ξανασυνδεθεl με αυτό 
που υπήρξε το κύριο χαρακτηρι
στικό κι ο λόγος της ύπαρξής 
της: Με την επαναστατική σκέ
ψη. 

Δεν τη λέω διαφορετικά. δεν 
της βάζω άλλη ετικέτα, δεν θέλω 
να έχει άλλη ετικέτα. Και, βεβαί
ως, δεν εννοώ τη βία, την κατά
ληψη της εξουσίας με εμφύλιο 
πόλεμο ή από μια «επαναστατι
κή» μειοψηφία. Εννοώ τη ριζική 
αλλαγή των όρων ζωής των αν
θρώπων .t....Ιων jρ~ παpavι~yri5 
και ιδιοκτησίας των μέσων παρα
γωγής, της διανομής του κοινω
νικού εισοδήματος, των όρων 
συμμετοχής στις αποφάσεις, των 
όρων διαμόρφωσης της αντιε
ξουσιαστικής εξουσίας που είναι 
το κύριο και πρωταρχικό στοιχείο 
μιας κοινωνίας που θα μπορούσε 
να ονομάζεται σοσιαλιστική. 

Διάβολε, θα γίνει ο σιασιαλι
σμός, αλλά θέλει και σπρώξιμο 
για να γίνει, και δεν μπορείςΎα 
τον διεκδικείς υπερασπιζόμενος 
TQ ώς τώρα «Κεκτημένα» Των ερ
γαζομένων- ή και των <<μικρομε

σαίων», άλλη.. . επαναστατική 
πρακτική αυτή! - ούτε «οικολο
γώντας» γενικά και αφηρημένα, 
ούτε «Κρατικοποιώντας» τις πε
ρίφημες «προβληματικές». Η 
κρατικοποίηση δεν είναι η σωτη
ρία σου . Πρέπει να βρεθούνε άλ
λες μορφές. Και γιατί να μη γί
νουνε μορφές εμβρύων σοσιαλι
στικής οργάνωσης στην παραγω
γή και στην κοινωνική ζωή; Δεν 
υπάρχει δυνατότητα να γίνουνε; 
Υπάρχει η αντίληψη ότι πρέπει ν.α 
πάρεις την εξουσία για ~ αρχι
σεις τότε να βρίσκεις τετοιες 
μορφές... . 

Π.Π.: Δηλαδή εσύ βλεπεις 

Θέματα 

την επαναστατική σκέψη σαν 
κάτι πέρα από αυτά τα ώς σή
μερα γνωστά, τους γνωστούς 
τρόπους. 

Ε. Π .: Ακριβώς . Οι γνωστοί δρό
μοι κλείσανε . 

Π.Π.: Αρα πρέπει να ανοίξουν 
νέοι δρόμοι. 

Ε.Π.: Ναι. Καινούργιοι, απολύ
τως καινούργιοι δρόμοι. Δρόμοι 

στον εφεδρικό στρατό πλήθη 
πτυχιούχων σε αναζήτηση απα
σχόλησης. 

Για όλα αυτά στη χώρα μας δεν 
έχει μιλήσει ούτε ένα από τα 
κόμματα της Αριστεράς. Κι εγώ 
αυτά που σου λέω τα γράφω από 
καιρό και δεν έχω πού να τα δη
μοσιεύσω. Γιατί ξέρω ότι κανείς 
δεν θα τα δημοσιεύσει. Ούτε ο 

Εκατό χρόνια από 
τους αγώνες για βωρο 

υπάρχει λόγος για 
λιγότερες ώρες εργασίας 
Συνομιλία με τον Πανίκο Παιονίδη 

που να ανταποκρίνονται στο Σή
μερα. Στο σήμερα που διώχνει 
τον άνθρωπο από την παραγωγή, 
που κρατάει λίγους στην παρα
γωγή . Η πληροφορική και ο aυ
τοματισμός θα επεκτείνονται, η 
παραγωγή θα έχει ανάγκη όλο και 
πιο λίγους εργαζόμενους, όλο 
και λιγότερα «χέρια» και όλο και 
περισσότερους «εγκέφαλους». 
Εγκέφαλοι θα υπάρχουν πάντα 
και θα πρέπει κι εσύ να φροντί
ζεις για τη διαμόρφωση τους. 
Αλλά το μεγάλο πρόβλημα είναι 
το τι θα γίνουν οι μάζες που βρί
σκονται ήδη ή θα βρεθούν με 
επιταχυνόμενο ρυθμό έξω από 
την παραγωγή. Γιατί δεν έχει τε
θεί ακόμη από την Αριστερά ως 
πρωταρχικό αίτημα η διεκδίκηση 
για τη μείωση των ωρών εργασί
ας; Για μένα αυτό είναι εγκλημα
τικό. Εδώ κι εκατό χρόνια μάτωνε 
ο εργάτης για το οκτάωρο. Με 
αίμα δεν το διεκδικούσε; Περά
σανε εκατό χρόνια από τότε. Η 
τεχνολογία είναι τελείως διαφο
ρετική, δεν έχει καμια σχέση με 
ό,τι ήτανε τότε. Τότε ήταν η μη
χανή , ο εργάτης είχε πεισθεί ότι 
δεν λύνει το πρόβλημα του σπά
ζοντας τις μηχανές, είχε ωριμά
σει τόσο ώστε να διεκδικεί πλέον 
το μοίρασμα του χρόνου ζωής 
στα τρία. Σημαντικό. Μιλάμε για 
πριν εκατό χρόνια, και με τα δε
δομένα της παραγωγικότητας 
της εργασίας τότε. Σήμερα, από 
τη δεκαετία του · 70, οι μελέτες 
που γίνανε πάνω στην παραγωγι
κότητα έχουν καταλήξει ότι το 
μεροκάματο το κανονικό σήμερα 
πραγματοποιείται στις τέσσερις 
ώρες. Τότε, στη δεκαετία του 
· 70. Σήμερα έχει μειωθεί ακόμη 
περισσότερο. Δηλαδή κανονικά ο 
εργάσιμος χρόνος - πλήρης, όχι 
ρart time - είναι τέσσερις με 
.mείς ώgες,_Αιmlι:ι πρqγμαηιςΩ
τητα δεν έχει γίνει μαχηnκή δι
εκδίκηση σε καμιά χώρα κι από 
κανένα κόμμα της «παραδοσια
κής» Αριστεράς, κι ας είναι το 
γενεσιουργό αίτιο της ανεργίας. 
Τcι Σοσιαλιστικά Κόμματα προ
βάλλουν στις ευρωπαϊκές χώρες 
την εβδομάδα των 35 ή και των 
30 ωρών, γίνεται λόγος και για 
την εβδομάδα των τεσσάρων 
ημερών, αλλά με την προϋπόθε
ση της μείωσης της αμοιβής, με 
το partage: <<μοίρασμα» του χρό
νου εργασίας και αντίστοιχο μοί
ρασμα της αμοιβής των εργαζο
μένων. Με τέτοιους όρους το 
«μοίρασμα» του · χρόνου και της 
αμοιβής δεν θα έχει αντίρρηση 
να το δεχτεί και ο καπιταλισμός . 
Γιατί θέτει τον κόσμο των εργα
ζομένων μπροστά στο εκβιαστι
κό δίλημμα: ή δέχεσαι να μοιρά
σεις το χρόνο εργασίας και της 
αμοιβής σου με τους ανέργους ή 
θα έχεις να κάνεις με ένα αυξα
νόμενο εφεδρικό στρατό ανέρ
γων που έτσι κι αλλιώς θα συ μπιέ
ζει το εισόδημα σου και θα σε 
ρίχνει στη μόνιμη απειλή της 
ανεργίας. Απειλή που θα ισχύει 
και για τους εγκεφάλους, μια 
που τα πανεπιστήμια θα ρίχνουν 

<<Ριζοσπάστης» θα τα δημοσίευε. 
Γιατί φέρνουν αναστάτωση στο 
συνδικαλιστικό κίνημα. Πώς να 
ζητάμε τέτοιες ... ουτοπίες; Σε τέ
τοιο στυλ. Κι όμως το πρόβλημα 
της ανεργίας δεν λύνεται αλλιώς. 
Είναι ο μόνος τρόπος. Και βεβαί
ως πώς μου λες ότι κάνεις aντι
καπιταλιστικό αγώνα, όταν επιτρέ
πεις στον καπιταλιστή να μην πα
ραιτείται από την απόλυτη υπε
ραξία. Γιατί αυτό κάνεις. Του δί
νεις όλη την άνεση, διατηρώντας 
τα σημερινά ωράρια εργασίας, να 
επωφελείται από την απόλυτη 
υπεραξία σε συνθήκες ανάmυ
ξης της τεχνικής βάσης που εδώ 
κι εκατό χρόνια δεν μπορούσε 
ούτε να την ονειρευτεί κανείς. 
Επομένως δεν κάνεις aντικαπι
ταλιστικό αγώνα, · κάνεις συμβι-
βαστικό αγώνα. · 
Πρέπει να το πούμε αυτό το 

πράγμα κάποτε στους επαγγελ
ματίες του συνδικαλισμού. Δεν 
μπορείς· να μιλάς ως ηγέτης της 
εργατικής τάξης έτσι, άκοπα, 
αφήνοντας στον καπιταλιστή την 
απόλυτη ιιπεραξία. Γιατί δεν 
αγωνίζεσαι να του τη μειώσεις; 
Γιατί ποτέ δεν έχεις ασχοληθεί 
με τη μαρξιστική πολιτική οικο
νομία για να δεις τι θα πει . χρό
νος εργασίας και απόλυτη υπε
ραξία. 

Π.Π.: Βγαίνοντας έξω από το 
ελληνικό πλαίσιο βλέπεις στο 
διεθνή χώρο στοχαστές που να 
συλλαμβάνουν αυτά τα προβλή
ματα; 

Ε. Π.: Μ· αυτήν την έννοια, όχι. 
Βλέπω περισσότερη θεωρητικο
λογία, κυρίως στην πολιτική . Δεν 
βλέπω κανένα που να πηγαίνει 
και στο πρόβλημα παραγωγή, οι
κονομία, καινούργιες μορφές. 
Αυτό δεν το έχω δει, ομολογώ. 
Δεν ξέρω. Αυτά σκέπτομαι εγώ, 
αυτά σοσίtέω:-

Π.Π.: Διότι αυτά τα προβλή
ματα υπάρχουν, και μάλιστα σε 
μεγαλύτερη ένταση στις πιο 
αναπτυγμένες βιομηχανικά, 
τεχνολογικά χώρες. 

Ε.Π.: Βεβαίως. Και οφείλω να 
σου πω και το εξής, ότι σε ένα 
από τα γραmά μου λέω «προλετά
ριοι όλων των χωρών, γιατί δεν 
ενώνεστε;» Ο Μαρξ όταν έλεγε 
«Προλετάριοι όλων χωρών ενω
θείτε» κάτι εννοούσε. Εννοούσε 
ότι η τάση του κεφαλαίου η νομο
τελειακή είναι η διεθνοποίηση . 
Κι ότι αντίστοιχα έπρεπε να ανα
πτύσσεται η διεθνοποίηση και 
στο προλεταριάτο. Σε μια διε
θνοποιημένη καπιταλιστική τάξη 
πώς θα αγωνιστεί το προλεταριά
το αν δεν είναι κι αυτό διεθνο
ποιημένο; Λοιπόν, εδώ έγιναν μια 
αλυσίδα από εγκλήματα. Πρώτον, 
όταν γίνεται η Γ' Διεθνής προ
σπαθεί να είναι καθοδηγητικό 
κέντρο κι όχι απλώς ένα όργανο 
απλά συντονιστικό, έστω επιτελι
κό, όπως ήταν η Α· Διεθνής, η 
οποία δεν επενέβαινε στα κινή
ματα τα επιμέρους ούτε φιλοδό
ξησε να τα καθοδηγήσει Όύτε 
καθοδήγησε την Κομμούνα. Ού-

τε καν διανοήθηκε να την καθο
δηγήσει. Επωφελήθηκε, έβγαλε 
διδάγματα απλώς. Ομως η Α· Δι
εθνής έγινε ακριβώς για να δη μι
ουργήσει προϋποθέσεις διεθνο
ποίησης των αγώνων του προλε
ταριάτου. Καθαρό αυτό το πρά
γμα. 

Ερχεται η Β· Διεθνής, πήρε το 
δρόμο κι αυτή όπως τον πήρε, 
έρχεται η Γ· Διεθνής για να γίνει 
καθοδηγητικό κέντρο, δίνει πλέ
ον μια τελείως διαφορετική έν
νοια στη διεθνοποίηση την προ
λεταριακή. Την κάνει διεθνιστική 
αλληλεγγύη - που δεν είναι αλ
ληλεγγύη, είναι διεθνικοί αγώ
νες, είναι πάλη διεθνιστική κι όχι 
αλληλεγγύη - τι να την κάνεις 
την αλληλεγγύη, φιλανθρωπικό 
ίδρυμα είσαι; Παίρνει την έννοια 
της αλληλεγγύης, της υποστήρι
ξης προς τις χώρες πλέον του 
σοσιαλισμού, προς την ΕΣΣΔ τό
τε, προς τον υπαρκτό συνολικά 
μετά ΤΟ'{ Β · Παγκόσμιο Πόλεμο. 
Ο διεθνισμός από τότε συρρι
κνώθηκε σ ' αυτήν την έννοια. 
Υπεράσπιση του υπαρκτού σοσι
αλισμού, και τέρμα. Η άρνηση για 
την ΕΟΚ κατ· εμέ ήταν ένα ολέ
θριο λάθος. Με το να αρνείσαι 
την ΕΟΚ τι κάνεις; Είναι σαν να 
λες αρνούμαι τον καπιταλισμό. 
Γιατί είναι η κανονική πορεία του 
καπιταλισμού. Η ΕΟΚ δεν είναι 
έξω από τη νομοτέλεια. Λοιπόν 
με το να την αρνείσαι, τι κάνεις; 
Μπορείς να την διαλύσεις, μπο
ρείς να αλλάξεις τη νομοτέλεια 
του καπιταλισμού; Είναι σαν να 
λες αρνούμαι τον καπιταλισμό, 
γι· αυτό βγαίνω απ· έξω. Ε, βγες, 
απ· έξω. Βρες ένα νησί και πή
γαινε εκεί και κάνε• σοσιαλισμό 
δικό σου. Δηλαδή, ·δεν παλεύεις 
μέσα στον καπιταλισμό; Η ΕΟΚ 
δεν είναι η πορεία η κανονική 
της τ.άσης του καπιταλισμού 
προς την διεθνοποίηση του κε
φαλαίου; Εσύ τι είσαι υποχρεωμέ
νος να κάνεις; Δεν είσαι υπο
χρεωμένος να παλαίψεις αντί
στοιχα για τη διεθνοποίηση των 
αγώνων του προλεταριάτου; 
Απλώς πώς δικαιολογείς την 
ύπαρξη σου, γιατί υπάρχεις; Αντί 
γι · αυτό, βάζουνε εθνικούς φρα
γμούς στη θέση της διεθνοποίη
σης. Και ίσως ίσως κι αυτή η άρ
νηση προς την ΕΟΚ να είναι μια 
από τις πηγές των δεινών σήμε
ρα, αυτής της «εθνικής καθαρό
τητας». Ισως. Πρέπει να το δού
με. Εγώ δεν το έχω δει. Τώρα το 
σκέπτομαι ότι κι αυτό δεν μπορεί . 
να είναι τελείως άσχετο. Λοιπόν 
αν αυτή η διεκδίκηση, της μείω
σης των ωρών εργασίας, δεν 
περπατάει, κι εδώ είναι τελείως 
άγνωστη, terra incognita ... 

Π.Π.: Από ό,τι αντιλαμβάνο
μαι, τα γερμανικά συνδικάτα 
έχουν θέσει αυτό το ζήτημα. 
Ε . Π.: Ναι. Και όχι μόνο. Και στη 

Γερμανία και στη Γαλλία υπάρχει 
πλέον βιβλιογραφία. Αυτό που 
σου είπα πριν, για τη δεκαετία 
του 70 το είχα δει σε γαλλική με
λέτη, και το είχα δημοσιεύσει τό
τε στη «Γυναίκα»- όπου έγραφα 

διεθνή θέματα. Αλλά αυτό που 
λέμε τώρα, η μείωση των ωρών 
εργασίας ως μόνη λύση για το 
πρόβλημα της ανεργίας σήμερα 
-αύριο ούτε αυτό θα είναι λύση, 
αλλά σήμερα είναι. Εξω συζητεί
ται. Εδώ δεν έχει περάσει τα σύ
νορα μας, ούτε ως σκέψη. Και 
δεν ξέρω πώς να το πω, ότι τέλος 
πάντων έξω υπάρχει, ότι συζητιέ
ται αν μη τι άλλο. Και το θέμα της 
διεθνοποίησης των αγώνων. Ενα 
τέτοιο αίτημα δεν μπορείς να το 
διεκδικείς «ελλαδικά», όπως δεν 
μπορεί να είναι μόνο στη Γαλλία 
ή μόνο στη Γερμανία. Αλλά πρέ
πει να αρχίσει να δουλεύεται. 
Δεν μπορείς να λες κάτω οι πο
λυεθνικές και να μη λες ναι 
στους αγώνες των εργαζομένων 
στις πολυεθνικές. Σκέφτεσαι μια 
απεργία ή μια κινητοποίηση που 
θα γινόταν ταυτόχρονα σ ' όλες 
τις θυγατρικές της Ζήμενς, της 
AEG, της οποιασδήποτε; Τελικά, 
τι κάνουμε, γιατί υπάρχουμε; Στο 
τέλος γίνεται και υπαρξιακό το 
πρόβλημα! 

Για την Kύnpol 

Π.Π.: Τι θάλεγες να ρίξουμε 
και μια γέφυρα προς την Κύ· 
προ. Τι να γίνει; Μας πονάει. 
Πώς βλέπεις αυτό το θέμα των 
επαφών στον πνευματικό, τον 
πολιτιστικό στίβο; 

Ε.Π. : Εγώ θα ήθελα αυτό το 
πνεύμα το διεθνικό να επεκτεί
νεται παντού . Αλλά ειδικά για την 
Κύπρο το βλέπω και με την έν
νοια της ελληνικότητας. Και νο
μίζω οτι είναι ολέθριο το να μην 

· υπάρχει εκτεταμένη συνεργασία 
σε όλους αυτούς τους τομείς. 
Πρώτα aπ· όλα έχω δει στην τη
λεόραση τη δουλειά τη θεατρική 
τη δική σας, η οποία είναι υπο
δειγματική, είναι πολύ υψηλής 
ποιότηταq. · Βλέπω -την ποίηcΠι 
σας, και είναι πάρα πολύ υψηλής 
ποιότητας. Η πνευματική δημι
ουργία σας - ακόμη και ο λdίκός 
καλλιτέχνης σας - έχουν να πουν 
πολλά. Αλλά σκέπτομαι και τις 
καταβολές τις παλαιότερες - και 
δεν πάω στην αρχαιότητα αυτή τη 
στιγμή, στους νεότερους χρό
νους - σκέmομαι πόση δουλειά 
μπόρούσε να γίνει για την ανά
δειξη ... βρε α.δελφέ, Ελληνες εί
μαστε, αυτή η παραίτηση του ελ
ληνισμ,ρύ από τον εαυτό του εμέ
να με κάνει να μη συμφωνώ. Ο 
ελληνισμός είναι έννοια πολιτι
στική, δεν είναι έννοια διαχωρι
σμού, «εθiιικής καθαρότητας>>. 
Είναι καθαρά πολιτισμική η ση
μασία του, ήταν απλωμένη σ· όλο 
το χώρο της Μεσογείου. ,Σκέ- , 
πτομαι πάντα τις Ασίζες της Κύ
πρου, από τα πρώτα πρώτα κεί
μενα της νεοελληνικής γλώσ
σας, και πάντα διερωτώμαι γιατί 
δεν γίνεται κάποια κοινή δουλειά 
πάνω σ· αυτά τα κείμενα. Μπορεί 
να υπάρχουν κι άλλα παλιότερα, 
μεταγενέστερα - δηλαδή η ελ
ληνική γλώσσα όπως δουλεύτη
κε στην Κύπρο κι όπως δεν είχε 
δουλευτεί σ· ολόκληρο τον ελ
λαδικό κορμό εκ~ ίνα τα χρόνια. 
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Π.Π;: Μια επιτυχία της τε
λευταίας περιόδου είναι η δη
μιουργία του Πανεπιστημίου 
της Κύπρου. Εχει επανδρωθεί 
αυτή τη στιγμή με αξιόλογοι,ιc; 
ανθρώπους, και θα περάσει, 
αντιλαμβάνομαι, πολύ σοβαρά, 
συστηματικά, · στο θέμα της 
έρευνας, της μελέτης · και αυ
τών των θεμάτων. 

Ε. Π.: Μακάρι. Αλλά αυtό δεν 
σημαίνει ότι πρέπει να πtριJ..Ιέ
νουμε ν' αρχίσει το Πανεπιστή
μιο . Και από τώρα μποροόσε να 
γίνουνε συμπόσια, συνέδρια, αν
ταλλαγή με επισrήμονες από την 
Ελλάδα κι από την Κύπρο πάνω 
σ· αυτά τα θέματα. Τα ελληνικά 
κείμενα της Κύπρου. Επειτα. για
τί δεν έχουμε κάποια κοινή έκ
δοση, ευρύτερα, μια πολιτιστική 
επιθεώρηση, επιθεώρηση πολιτι
σμού , τέχνης, σκέψης - και σκέ
ψης. Γιατί, για όνομα τol!J Θεού, η 
σκέψη έχει διωχτεί. Μπορεί νά
χουμε επιθεωρήσεις για τη λο
γοτεχνία, εκδόσεις , ό,τι· θέλεις, 
αλλά λείπει η σκέψη , η μελέτη, 
αυτές οι δουλειές πετιόνται. 

Π.Π.: Δηλαδή ένα περιοδικό 
στο οποίο να συμμετέχουν Ελ
λαδίτες και Κύπριο, ... 

Ε. Π .: Και ως επιχείρηση να εί
ναι κοινή . Να χρηματοδοτείται 
κοινά. Να μας δείχνει πόσο κοντά 
είμαστε. Εγώ έχω φάει πολύ ξuλο 
για την Κύπρο. Δηλαδή έχω δε 
σμό με την Κύπρο. Μέχρι ξύλο . 
Μέχρι να γίνω μπλε από την κορ
φή ώς τα νύχια: Αυτό δεν το ξε 
χνάω. Δεν την ξέρω την Κύrτpο , 
έχω πάει μόνο μια φορά. όμω..; 
αισθάνομαι βαθιά αυτην την κοι 
νότητα που μας συνδέει. 

Π.Π.: Και ίσως πρέπει ν~ 

βρεθούν κάποιοι πιο συγiιεκρι
μένοι δρόμοι επαφής. 

Ε.Π.: Με: διάρκεια, με συνt:
χεια. 

Π.Π.: Μάλιστα. Να μην εiναc 
σπασμωδικές κινήσεις αλλη
λεγγύης, αλλά μια μόνιμη επα· 
φή. 

Ε.Π.: Ενα κοινό Κέντρο Ερευ
νών του Ελληνιστικού Πολιτι 

σμού, π.χ. γλωσσολογικής ή 
εθνολογικής έρευνας, σε πολ
λούς τομείς. Κυρίως στην κοινr'1 
επιθεώρηση, η οποία θα έχει θέ
ματα τέχνης και πολιτισμού γεν ι· 
κά και ιδεών . Αυτό θα ήταν κσrα 
πληκτικό. Οχ ι μόνο θα μας συνε
δεε, θα πλούτιζε το μέλλον .. , 

Π.Π.: Ποιοι θα μπορούσαν να 
αναλάβουν μια τέτοια πρωτο
βουλία; Είναι θέματα πολιτείας; 
Φορέων; Μαζικών φορέων; ι 

Ε.Π.: Αν. ήμασταν πολύ ανοι· 
χτοί, θάλεγα ότι μόνο ένας οργα
νισμός της εμβέλειας του Μεγα
ρου Μουσικής μπορούσε να πα
τρονάρει. Αλλά, από την άλλη 
μεριά, γιατί να μην ψάξει κανείς 
να βρει ποιοι θα μπορούσαν να · 
στηρίξουν οικονομικδ - όχι να 
πατρονάρουν ιδεολογικά και τέ
τοια. Απλώς, βλέπω ότι εκεί γίνε 
ται μια δουλειά πάνω στον πολι
τισμό, και πολύ σοβαρή δουλειά. 
Υπάρχουν τα φόντα. Αλλιώς θ 1 

ξεκινήσεις φτωχοπροδρομικά 
και θα μείνεις ελικά ο · ..ι ιό 1 • 
επίπεδο. Δεν μπορείς εύκολα νι 
το ξεπεράσεις όταν το ξεκινή · 
σεις με στέρηση, δεν ~ίμαστε 
στην περίοδο που οι θυσιες αυ
τού του τύπου αποδίνανε, πρέπει 
νάχεις μια χορηγία ισχυρή. Αυτό 
είναι απαραίτητο. Από την άλλη 
μεριά βλέπω άμεσα και εκδηλώ
σεις: έστω αποσπασματικές, ad 
hoc, που πρέπει να ξεκινήσουμ~~ 
και με τη βοήθεια του Πανεπι
στημίου της Κύπρου και με 
βοήθεια των εδώ Πανεπιστημ Μ, 
αλλά και ε~ωπανεπιστημιc ιfιϊtν 
κύκλων. Οχι όλα στα Πανεnιο-τfι·
μια, γιατί κοντεύε ι η διανόηση νa 
πρέπει να είναι μόνο μεσα σ 
Πανεπιστήμια, πράγμα ΠΟΙJ l'1εν 
είναι καθόλου σωστό. Π.χ σt.Ι ό 
που σου έλεγα για τις Ασίζες, κcι 
για όποιο άλλο παλιό κείμε 'f'· 
υπάρχει, δεν ξέρ~, δεν έχω u •t 
ψη μου, θα μπορουσε να ε ινοι ~·ιC' 

αφετηρία για να αρχισει •α •··· ι 

μακώνεται κάτι, να ακούγεται 
Υ .Γ. : Λίγες μέρες μετά απο Πι 

συνομιλία με την Ελλη Παπά, 
Ροκάρ εξάγγειλε το νέο πρό
γραμμα του f'Όλλικού Σοσιαλι
στικού Κόμματος, στο οποίο πε
ριλαμβάνεται και το αίτημα για 
τετράωρη εργασία! 
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